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13 600 salariés  européens  

interrogés en janvier 2015,  

dans 14 pays :  

Allemagne, Belgique, Espagne, France,               

Italie, Suède, Royaume-Uni et, depuis cette 

année, Pologne, Roumanie, Turquie, Finlande, 

Autriche, République Tchèque, Pays-Bas 

 

Enquête online réalisée en janvier 2015 par Ipsos  
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MÉTHODOLOGIE 

  
  

Nouveaux pays en 2015 

Pays participants en 2014 



Taux de croissance du PIB 2012-2015 (%) 

(Eurostat 2015, www.statista.com) 

CONTEXTE EUROPÉEN: 

CONFIRMATION DU RETOUR PROGRESSIF DE LA CROISSANCE 
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POL SUE TUR ROU UK TCH ESP ALL AUT BEL FR IT PB FIN
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14 pays interrogés  

en 2015 

BIEN-ETRE 

CONFIANCE 

MOTIVATION 

Heureux au 
travail  (% 

souvent) 

Avenir pays 
(%  confiants) 

Motivation 
(%  augmente +  stable) 

Rester dans 
entreprise (%  oui) 

Qualité de 
vie au 
travail  
(% notes 8-10) 

Avenir 
professionnel 
(%  confiants) 

Préoccupation 
(%) 

Retrouver 
emploi 
comparable  
(% facile) 

DEVELOPPEMENT 

  
  



Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas, pas du tout confiants dans… (% tout à fait + plutôt)? 
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EUROPE ALL AUT SUE PB UK FIN TCH BEL ESP FR ROU TUR POL IT
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DES SENTIMENTS CONTRASTÉS EN EUROPE (1/3)  
La confiance en son pays, son entreprise, son avenir professionnel 
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EUROPE FIN AUT ALL SUE UK PB TCH BEL ROU FR ESP POL IT TUR
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Si vous deviez noter sur une échelle de 1 à 10 votre « qualité de vie au travail »,  
quelle note donneriez-vous ? (% note de 8 à 10) 

6,8 7 6,8 6,8 7,1 6,5 6,9 6,8 6,3 6,3 6 6,2 5,9 
Note 

moyenne /10 7,2 6,5 

La qualité de vie au travail 
DES SENTIMENTS CONTRASTÉS EN EUROPE (2/3) 
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EUROPE PB AUT BEL ALL SUE ESP FR FIN IT TUR UK ROU TCH POL

jamais

de temps  en temps

souvent
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Pensez-vous que vous êtes heureux dans votre travail (%)? 

Le bonheur au travail 
DES SENTIMENTS CONTRASTÉS EN EUROPE (3/3) 
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EUROPE SUE ALL BEL UK TCH PB AUT FIN ESP POL FR IT ROU TUR

temps  consacré au travail

niveau de salaire

maintien de l'emploi
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Aujourd’hui, quelle est votre principale préoccupation professionnelle (%)? 

DES PRÉOCCUPATIONS PROFESSIONNELLES DIVERSES 
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EUROPE PB ALL ROU FIN SUE TCH AUT UK ESP BEL IT FR TUR POL

diminue

reste stable

augmente
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Votre motivation au travail…(%) 

MAIS LA MOTIVATION AU TRAVAIL, UNE STABILITÉ À 

L’ECHELLE EUROPÉENNE 



julia.pironon@ipsos.com 

domitille.pinta@edenred.com Contacts 


